全面推进依法治国的战略价值

文 中国社会科学院法学研究所所长、博士生导师 李林



党的十八届四中全会通过的《关于全面推 进依法治国若干重大问题的决定》, 第一次以 执政党最高政治文件和最高政治决策的形式, 为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴 中国梦提供制度化、法治化的引领、规范、促进 和保障,具有十分重要的战略意义。

全面推进依法治国是建设中国特色社会 主义现代化国家的重要内容。我国宪法规定, 要发展社会主义民主,健全社会主义法制,逐 步实现工业、农业、国防和科学技术的现代化, 把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义 国家。建设中国特色社会主义现代化强国,是 全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中 国梦的奋斗目标,也是全面推进依法治国、实 现国家治理现代化的题中应有之义。我们必须 把全面推进依法治国提高到落实党和国家整 体发展战略总抓手的新高度来把握 把弘扬法 治精神、培育法治文化纳入到树立社会主义核 心价值观的大范畴中来展开。

全面推进依法治国是实现国家治理现代 化的重要内容和主要途径。依法治国是推进国 家治理现代化的重要内容和主要途径。推进国 家治理现代化,就是要推进和实现国家治理体 系和治理能力的法治化、民主化、科学化和信 息化,核心是推进国家治理的法治化。一方面, 要推进国家治理制度体系的法治化。另一方 面,要推进国家治理能力的法治化。全面依法 治国不仅是国家治理现代化的主要内容,而且 是推进国家治理现代化的重要途径和基本方 式,对实现国家治理现代化具有引领、规范、促 进和保障等重要作用。

全面推进依法治国是深化市场经济体制 改革的内在需要。市场经济本质上是法治经 济。市场经济强调市场机制在资源配置中的决 定性作用,通过社会分工、公平竞争和自由等 价交换,实现市场资源的有效合理配置。因此, 要充分发挥市场功能,必须规范政府行为,将 权力关进法律和制度的笼子里,防止政府对经 济活动的不当干预、过分干预,依法保证市场 主体自主决策、分散决策。要使市场在资源配 置中起决定性作用,进一步推动经济发展,必 须全面推进依法治国,完善法治体系,形成良 好法治环境,实现权利平等、机会平等、规则平 等和法律面前人人平等。

全面推进依法治国是加快法治中国建设 的必然要求。建设法治中国,是中国人民对自 由平等、人权法治、公平正义、安全秩序、尊严 幸福等法治价值的崇高追求,是坚持理论自信 道路自信制度自信,完善和发展中国特色社会 主义制度,推进国家治理现代化,实现国家工 作法治化的实践过程,是人民依照宪法和法律 管理国家、治理社会、配置资源、保障人权、驯 化权力的良法善治。全面推进依法治国,就要 坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进, 坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设, 促进国家治理体系和治理能力现代化。

全面推进依法治国是实现公平正义的基 本途径。公平正义是当代中国社会的普遍价值 追求,但却见仁见智,没有共识性的最大公约 数。在这种社会背景下,我们不宜抽象地主张 公平正义,而应当通过法律和法治来表达和实 现可操作的公平正义:一要充分发挥法治的功 能, 重构我国社会公平正义的基本评判体系, 把公众对于公平正义的利益诉求纳入法治轨 道。通过科学立法,把抽象合理的公平正义诉 求转化为具体明确的法定权利或权益 通过严 格执法和公正司法,保障公众的合法权益。

全面推进依法治国是反腐治权的治本之 道。权力腐败是社会主义法治的死敌,是全面 推进依法治国、建成社会主义法治国家的最大 障碍。应当更加重视全面推进依法治国,把权 力放进法律制度的笼子里,完善权力制约和监 督机制,充分运用法治思维和法治方式推进反 腐治权,切实从体制、机制和法治上遏制并解 决权力腐败问题。在我国,依法治权、依法治官 是全面推进依法治国、依法执政和依法行政的 必然要求,是法治思维下反腐治权的必然要 求。反腐必须治权,治权必靠法治。E&CT